

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. 4'50

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de S. José, núm. 20

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESCRIBANOS, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 104

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

AYER Y HOY

Hoy

MARZO 6 1917

A los alemanes ha causado profundo disgusto el éxito colosal del último empréstito que ha hecho la Gran Bretaña. Es natural. Los alemanes ven en ese empréstito y en el crédito y potencialidad financiera de aquella nación las "visperas" de su inminente derrota, que ya están palpando.

Ayer

MARZO 6 1917

La prensa opina unánimemente, que al ataque a Verdún puede todavía prolongarse una semana y quizás más a juzgar por los preparativos enemigos. La batalla se considera de poco valor táctico y si de una pugna de agotamiento para lo cual los franceses están en situación excelente, pues hasta la fecha no han tocado las reservas. Según el *Blatir* los alemanes gastaron diariamente durante la semana 400.000 proyectiles de todos calibres habiendo gastado hasta la fecha más de tres millones.

Cosas de la guerra

Del discurso pronunciado en la Cámara húngara por el diputado Samu Klemen, el *Pesti Hírlap*, publica este párrafo: "Mientras que nosotros importamos en las nuevas provincias, los alemanes, por su parte, no hacen más que exportar. A los soldados de Alemania no les gusta ver vacíos los vagones. Los trenes que traen víveres y municiones regresan atestados de muebles. Exportan también cantidades enormes de leña y carbón. Allí se conceden periódicamente licencias a muchos soldados, la mayoría de los cuales van abasteciendo a provincias de aves, harinas y otros víveres (M. Rukowski.—Y de pianos también). Para diversas construcciones, en Polonia, exportamos maderas de Croacia y los alemanes reexportan esta misma madera de Polonia."

Véase, como se expresan varios periódicos extranjeros a propósito de las relaciones entre Austria y los Estados Unidos:

El *Deutsche Volksblatt*, dice: "La nueva nota norteamericana no puede casi modificar la situación política general, ya que es ocioso pensar que las potencias centrales rectifiquen lo más mínimo sus planes acerca de la guerra submarina."

El *Strasburger Post*: "Le pregunté cuál es el objetivo de la nota de Wilson a Austria-Hungría? La respuesta austriaca no puede ser más que una refutación para y simple de las instancias norteamericanas."

El *B. Q. am Mittag*: "Por motivos reiteradamente expuestos la nota norteamericana es el primer paso en un camino que, visiblemente, no conduce al mantenimiento de las relaciones amistosas entre los Estados Unidos y Austria."

Leemos en La Gaceta de Berlín, que el Gobierno prusiano acaba de decretar otra revisión de todos los antiguos reclutas dados por inútiles totales de las quintas de 1890 a 1917.

Desde Amsterdam comunican que ha estallado una huelga en los talleres Krupp, la cual comprende a 17 mil obreros. En virtud de la insuficiencia de recursos alimenticios las autoridades han resuelto enviar al frente a cierto número de huelguistas.

Según los periódicos de allende el Rhin, el gobierno prepara un nuevo proyecto, en virtud del cual los ciudadanos del imperio quedarán obligados a construir por sí, un submarino y a sufragar los gastos de su equipo.

Esta medida, tomada en los momentos de mayor crisis económica, vendrá a aumentar lo angustioso de la situación en que las poblaciones se hallan.

Desde Amsterdam que las Compañías de navegación Nederland y Route aamsche Lloyd reanudarán dentro de poco sus viajes con ocho barcos de pasajeros que harán el servicio entre Sava y San Francisco.

OBRA IMPORTANTE OLVIDADA

La Casa de Correos

Diariamente leemos que los representantes en Cortes por esta isla de Tenerife, con una diligencia plausible por la situación que nos ha creado la maldita guerra, y más plausible aún porque contrastan sus gestiones de hoy con la abulia de ayer, visitan a los ministros y con la exposición de la crisis que padecemos, obtienen promesas, que se hacen efectivas, en el ramo de obras públicas, que es el aspecto—el de la escasez del trabajo—que está dedicando toda su atención el Gobierno.

Hoy mismo, en la sección cablegráfica de "Asuntos canarios", publicamos un extenso despacho de nuestro compañero Sr. Mesa. Nos dice éste que los diputados, divididos en sub-comisiones—lo cual nos parece bien—han estado visitando a todos los ministros para recabar de éstos su concurso en beneficio de las clases trabajadoras con la apertura de obras públicas. Al efecto han recabado la promesa de un crédito de dos millones, especialmente para puertos y repoblación de montes. Pero venimos advirtiéndolo con pena que nuestros diputados tienen en el más completo olvido, a pesar de que conocen el asunto, el expediente sobre construcción de la casa para los servicios de Correos y Telégrafos en esta capital, para cuya edificación el Municipio ha hecho importantes ofrecimientos al Estado, que reiteró solemnemente en una instancia que fué presentada en este Gobierno civil el día 18 de Enero del corriente año.

Semejante olvido lo achacamos a que tal vez no se haya remitido a la Dirección general de Comunicaciones la referida solicitud del Ayuntamiento, en la que éste pide se acuerde concederle el oportuno plazo para la adquisición de los terrenos que han de dejar el solar ofrecido para la construcción, resolviéndose con ese fin, con su ofrecimiento, acudió el Ayuntamiento. Por más que nos resistimos a creer que tal solicitud no se haya aún remitido a su destino, pues el día 19 de Enero se reunió la Junta correspondiente y el 26 se nos facilitó en el Gobierno civil la siguiente nota oficiosa:

"La Junta provincial de Inspección, Vigilancia y Recepción de las obras de un edificio con destino a los servicios de Correos y Telégrafos en esta capital, celebró reunión el día 19 del corriente con el fin de conocer una instancia del Excmo. Ayuntamiento contestación a la orden recibida del Centro Directivo. Y por unanimidad acordó se remitiera esa instancia al Centro, ratificando en un todo su dictamen comunicado a la Dirección general de Correos y Telégra-

fos, en 15 de Noviembre próximo pasado, sobre la conveniencia y utilidad de aceptar el solar ofrecido por la Corporación municipal, con los otros razonamientos que el contenido de la nueva instancia comprende.

"El respeto que a la Junta merece el Ayuntamiento en asunto de tanta transcendencia, la consideración al Centro Directivo, y muy especialmente el prestigio de la propia Junta que en todos sus actos ha procedido inspirándose en la armonía resultante del cumplimiento de la Ley con la conveniencia local no podían aconsejar otra conducta, y solo errores de información han podido determinar la suposición de que iba a actuar de simple buzón.

"Y ratificando su criterio ha celebrado una nueva reunión en este día para acordar la remisión al Centro Directivo de la instancia del Ayuntamiento fecha 15 del corriente con las oportunas observaciones que la misma sugiere."

La transcrita nota obedeció a que el 23 publicó EL PROGRESO un artículo en el que nos lamentábamos de que la Junta respectiva, en su primera reunión, no hubiera acordado, como se pedía en la referida instancia, informarla, y si remitirla sin tal requisito a su destino.

Como nada se ha dicho oficialmente al Municipio, ni los diputados comunican noticias respecto a la resolución que se haya dictado, sospechamos que la instancia del Ayuntamiento, no obstante su importancia, se halla aún aquí olvidada, pues no de otro modo se explica el silencio que envuelve este asunto.

Si aún se hallara pendiente de informe y sin remitir a su destino, preciso es que se cumpla lo que nos dice esa nota que se nos facilitó por el Sr. Cabrerizo. La resolución de ese asunto entraña una indudable importancia. Pues a más del servicio que se presta a la edificación proyectada, ésta daría trabajo a centenares de obreros de todos los ramos de la construcción.

Como, por otra parte, se trata de una obra que tiene consignación asignada en el proyecto de construcción de edificios para Correos y Telégrafos, a poco que hicieran las debidas gestiones los diputados el Gobierno nos habría de conceder la inmediata realización de esa obra, pues es lógico pensar que si habilita créditos extraordinarios, más factible le sería ordenar la construcción de una que, como la casa de Correos, tiene la debida consignación.

Hay, pues, que gestionar la resolución del aludido expediente.

El gobernador y el alcalde tienen la palabra.

el monarca grandemente interesado por que se solucionara la difícil crisis que atraviesa el archipiélago.

D. Alfonso dijo al Sr. Izquierdo Velez, que había recomendado con interés al Gobierno, atendiera con largueza las justas peticiones de esa provincia.

El viaje de Zurita

El Director general de Obras Públicas Sr. Zurita, ultimó sus preparativos para marchar a esas islas.

Al Sr. Zurita le acompañará en su excursión por las islas, un ingeniero, un ayudante y un sobrestante.

Estos uniránse luego a la comisión técnica que hace los estudios de las obras públicas necesarias en Canarias.

Mesa

UN EMPRÉSTITO

El alcalde de Las Palmas, Sr. Bravo de Laguna, ha presentado al Ayuntamiento una moción encaminada a solucionar en parte y con urgencia, la terrible miseria que se sufre en aquella población.

Propuso el señor Bravo la formación de juntas en los barrios que reúnan recursos para dar el mayor impulso al socorro de las necesitadas, así como la constitución de una junta central compuesta por el obispo, presidente del Cabildo, alcalde y otras personalidades, con igual fin. La segunda parte de la moción se refiere a promover obras para dar trabajo a los miles de obreros necesitados, exponiéndose importantes ideas por los señores alcaldes de Valle y Gracia, Pérez Miranda y Díaz Quevedo, entre otras, la contratación de un empréstito de tres millones de pesetas para realizar un plan vastísimo e importante de obras municipales, entre ellas la de carácter higiénico e instrucción pública, con la construcción de grupos escolares.

ASUNTOS CANARIOS

POR EL CABLE

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Madrid, 5—22.

Buscando soluciones

Los representantes de esas Islas Canarias, siguen buscando soluciones al problema del trabajo que afecta a esa provincia.

Estos han celebrado una nueva reunión, acordando dividirse en sub-comisiones para mejor llevar a cabo sus gestiones.

Visitas

Esas sub-comisiones han visitado hoy a los ministros de Fomento, Guerra, Marina, Instrucción Pública y Gracia y Justicia.

El objeto de estas visitas no ha sido otro que el recabar de los respectivos ministros, la inmediata ejecución en Canarias, de las obras que afectan a dichos Ministerios, para que en ellas sean empleados los miles de brazos que hoy se encuentran fijos de ocupación, por la paralización completa de las faenas del campo motivadas por la imposibilidad de llevar a cabo la exportación del plátano y el tomate.

Ofercimientos

Los ministros ofrecieron a sus visitantes, pedir al Consejo de las Islas un crédito extraordinario, incluyendo en él todas las cantidades necesarias para efectuar la construcción de las obras proyectadas por los respectivos departamentos, especialmente las relativas a los puertos y la repoblación forestal.

Dos millones

Los representantes creen que el crédito que se pedirá al Consejo de Ministros, excederá de dos millones de pesetas.

Izquierdo Velez

El senador por esa provincia Sr. Izquierdo Velez ha estado hoy en palacio a cumplimentar a D. Alfonso.

En la visita hablo largamente de las necesidades de Canarias, mostrándose

EL FACTOR "SORPRESAS"

Por Hilaire Belloc.

Traducido especialmente del notable periódico *Land & Water* para EL PROGRESO

(Continuación)

El uso coordinado de la aviación con los nuevos trenes pesados de sitio en Lieja, Namur y Amberes, fué otro ejemplo de sorpresa efectuado por una novedad de un arma. Fué (podemos añadir de paso), el único éxito permanente que el enemigo ha tenido, y sólo el único desde el principio hasta el fin. La teoría austriaca y desarrollo del tren pesado de sitio, lo mismo que la combinada apreciación austriaca y alemana de lo que la observación aérea podía hacer en combinación con dicho tren pesado de sitio, preparó por completo una lección militar de nuevo estilo que el enemigo ha dado a Europa. Otra vez aquí tuvieron más éxito del que esperaban, (como con razón el coronel Feyler ha hecho notar, y como claramente se ve por el mapa). La aplicación inmediata de esta clase de amenaza a la antigua frontera fortificada entre Verdún y Belfort hubiera abierto inmediatamente un boquete en Francia. Como resultó, el enemigo prefirió romper tratados e invadir a través de Bélgica, con el resultado raro, pero no desconocido en la historia, de que su crimen político ha resultado su castigo militar.

Un ejemplo reciente de sorpresa, el cual nos es a todos familiar, es el empleo de los "tanques" y otro es el método táctico que los franceses han preparado. Este fué un caso sumamente extremo de sorpresa. En Octubre, los franceses atacaron repentinamente sobre unas pocas miles de millas del sector de Verdún; causaron pérdidas extremadamente elevadas; recobraron una ancha zona de terreno; efectuaron la operación por completo en un espacio de tiempo de dos a tres horas, y en prisioneros illesos solamente, hicieron 5.000 a costa de menos de 3.000 bajas. Respecto a este hecho de armas, el enemigo nos dijo por aquella época que el factor "sorpresa" fué en gran parte accidental y dependió principalmente de la niebla.

Pero este argumento era falso, puesto que cuando los franceses emplearon de nuevo este método unas pocas semanas más tarde, con un tiempo perfectamente claro y despejado, el éxito fué aún mayor. Me refiero a la acción que irónicamente iba a comenzar al mismo tiempo que las proposiciones alemanas de paz eran conocidas en París.

Se recordará que estas proposiciones fueron conocidas en París a medio día del 12 de Diciembre último. El nuevo bombardeo intensivo francés comenzó frente a Verdún en esos momentos. Después de un poco menos de dos horas de duración de dicho bombardeo, fué lanzada la infantería francesa, la que se apoderó de un cinturón de varias millas de ancho; tomó entre once y doce mil prisioneros y un gran número de cañones, haciendo todas estas operaciones con una pérdida en bajas de menos de la mitad, y probablemente no mucho más de la tercera parte del número de prisioneros illesos, solo.

Tanto la ofensiva de Verdún, como la del Trentino, han tenido el factor "sorpresa" consistente en el peso del poder de cañones, inesperado, y desarrollado por el enemigo en sus comienzos. Esto es particularmente cierto en el comienzo de la ofensiva del Trentino. Había sido imposible el poder observar en las montañas la concentración completa de la artillería pesada, que había estado llevándose a cabo hacia dos meses.

Se sabía que estaba haciéndose, pero no se pudo apreciar en qué proporción hasta que comenzó el fuego intenso. Hubo otro nuevo elemento de sorpresa en el establecimiento rápido, y suave trabajo de los ferrocarriles del Estado Mayor italiano, cuando movieron un gran ejército (parte de él nuevo) del Este al Oeste, y destruyeron el plan austriaco de Junio último.

Al comienzo de la campaña del Somme hubo sobre el lado aliado un doble elemento de sorpresa.

Primero, el enemigo (según ha confesado recientemente) no apreció la fuerza de la concentración francesa al sur de los ingleses y segundo (también según propia confesión suya reciente) no apreció cual sería el peso del fuego inglés.

Hubo sorpresa, y sorpresa con éxito, en el movimiento franco-serbio que libró a Monastir. Los aliados habían sido contenidos en la llanura abierta del Cerna y el enemigo calculó que aún podrían tener menos éxito hacia el Este, en las montañas más allá del río. El Alto Mando francés trabajó sobre la teoría

contraria. Después de haber sido contenidos en la llanura, actuaron sobre la teoría de que las montañas hacia el Este, aún resultando un obstáculo superior al de las trincheras en campo abierto en otros tiempos, bajo las condiciones modernas resultaría más vulnerable, debido a que era más difícil preparar un refugio artificial en ellas y también tal vez, porque el efecto de la artillería de campaña sobre aquel terreno duro sería mayor. De todos modos, la faja de las montañas fué limpia y las posiciones de Monastir cayeron por la izquierda de ellos. No hubieran sido vultuosos así si los alemanes que mandaban a los búlgaros no hubiesen calculado con exceso su poder de resistencia en las montañas, sufriendo por lo tanto, las consecuencias de una sorpresa.

(Continuación)

De la situación

El "Diario de Las Palmas", con el título de "Soluciones que se imponen", dice lo siguiente:

"La gravedad de las circunstancias impone a las corporaciones, autoridades y clases directoras una altísima misión patriótica y humanitaria que cumplir y que abrigamos la confianza de que la cumplirán.

Por un lado están los grandes intereses del país en ruina, paralizado el movimiento marítimo del puerto y sin mercados ni medios fáciles de transporte los frutos, y por otra parte nos hallamos con millares de obreros en huelga forzosa, sin recursos para sostener a sus familias.

El cuadro es angustioso y desolador. Justo es solicitar del Poder público soluciones prácticas, rápidas y eficaces, para resolver en lo posible la gravísima situación creada por las últimas complicaciones de la guerra europea; pero también es conveniente que la acción local no sea nula, esto es, que aquí se adopten medidas para aliviar el mal.

No hay que esperar todo del Gobierno, entre otras razones porque éste tiene muchas necesidades que atender y muchísimas calamidades que remediar. Por nuestra parte debemos realizar cuantos esfuerzos podamos para que el Gobierno vea que no permanecemos inactivos y estar en condiciones de pedirle, con mayor derecho, su cooperación, su protección.

Es indudable que tiene una gran fuerza decirle al Poder central: Dentro de los medios de que disponemos y con arreglo a los elementos con que contamos, nos es factible emprender estas y las otras obras en proyecto; pero además necesitamos la ayuda oficial urgente y sin aplazamientos para salvar la situación e impedir los estragos del hambre."

DESDE BERNA

LA VIDA ACTUAL EN ALEMANIA

La casualidad me ha deparado ocasión de sostener con una de las personalidades norteamericanas que han regresado de Berlín al mismo tiempo que Mr. Gerard, una interesante entrevista en la que hemos hablado preferentemente, como es lógico, de la situación de Alemania.

—El aspecto de Berlín, donde residio hace bastantes años—me dijo mi interlocutor—ha cambiado mucho, sobre todo en estos últimos tiempos. A la alegría y bullicio de antaño ha sucedido una profunda tristeza. Las calles, donde ya no se ven apenas más que mujeres, no tienen la animación excesiva y tumultuosa de los primeros meses de la guerra. Por la noche el alumbreado, cada vez más escaso, se extingue pronto sumiendo en la obscuridad a las vías importantes, tan concurridas en otra época.

—Pero, según se asegura, en Alemania reina el hambre por falta de víveres.

—Hay algo de exageración. La vida es penosa, los comestibles escasean bastantes y alcanzan precios excesivos; pero de ésto al hambre, hay diferencia aún. Claro que, no obstante, el pueblo se queja. Se queja incluso con energía y exige que la guerra termine a todo trance, aún sin la victoria tan descontentada. Pero no osa gritar demasiado. No se olvide que toda Alemania está movilizada, que a todo paisano se considera militar y que el menor desmán de palabra se castiga implacablemente.

—¿Podría estallar una revolución?

—Por lo menos, en Berlín no, donde sólo hay mujeres, todas movilizadas. Sin embargo, a veces se reúnen en nutrido grupo frente a algún almacén de comestibles para protestar con vehemencia contra la escasez o carestía de los víveres. Algunos cristales resultan rotos, pe-

o a esto queda reducido el alboroto, y a tal cual detención, porque la policía vela celosamente por el mantenimiento del orden y se apresuran a disolver a sablazos a los manifestantes.

Mi interlocutor guardó una pausa y añadió después:

—Lo que inquieta, sobre todo a Alemania es la amenaza de que le falten determinados elementos indispensables para proseguir la guerra. Los automóviles, por ejemplo, salvo contadas excepciones, carecen de neumáticos. El caucho escasea extraordinariamente y a los particulares se les ha retirado la autorización para utilizar sus coches. Los camiones automóviles llevan ahora las ruedas reforzadas con aros metálicos, y muchos "autos" llevan llantas de madera. Se ha ensayado, pero sin éxito, el empleo de ruedas con llantas de muelles. La gasolina cada vez más escasa, se ha reservado exclusivamente para los aviones y submarinos. El benzol se utilizan los automóviles. El cobre ha sido en la mayor parte de los casos substituido por el zinc, materia que tampoco deja de traer preocupado al Gobierno alemán.

Conozco una fundición donde se fabrican granadas en donde recientemente ha habido que suspender los trabajos por carecerse de determinados productos.

—Y cómo ha sido acogida la ruptura diplomática con los Estados Unidos?

—Con indiferencia por el pueblo que, como le he dicho, está harto de la guerra; con disgusto en las esferas oficiales, donde no se creía que la decisión del presidente Wilson fuese tan enérgica impulsándole a proceder con tanta rapidez. Suponíase asimismo que tenía tiempo de sobra por delante para parlamentar. A la hora presente no vacilarían en rectificar el primer impulso y no me sorprendería lo más mínimo que Alemania intentara entablar negociaciones en caminadas a atenuar y suavizar la guerra submarina.

En realidad—añade mi distinguido interlocutor—esta lucha, aún llevada a los mayores extremos, no dará la victoria a las potencias centrales. Esta es mi opinión sincerísima.

Hace pocos días, hallándome yo frente al ministerio de Marina, en Berlín, oí a un oficial de la armada que salía diciendo a un compañero suyo: ¡Lo que es con nuestros submarinos no llegaremos jamás a bloquear a Inglaterra!

Pero el partido militarista que reina en Alemania, ha resuelto que se imprima a dicha campaña toda la mayor intensidad.

Y el Kaiser no ha dado su opinión? Guillermo II no era partidario de ella. Pero no puede nada contra el partido en cuestión, del que es prisionero, y los esfuerzos del Canciller para impedir la campaña han resultado estériles.

—¿Cree usted que a la ruptura diplomática seguirá la guerra?

—Sí, a menos que no surja un impen-sado cambio de conducta.

—Y Austria?

—Austria se ha opuesto a la guerra submarina, y es la primera vez que observo una divergencia tan profunda de criterio entre los dos países aliados.

Ludwig Bantz.

Accidente

Anoche, un anciano de 80 años de edad que transitaba por la calle del Norte, fué víctima de un desmayo que puso en grave peligro su vida. La intervención oportuna de una persona caritativa que le administró una copa del renombrado vino N. P. U. Sánchez Romate Hermanos, hizo que el anciano recobrarla rápidamente las fuerzas y con paso seguro se dirigiera a su domicilio.

Este anciano octogenario juraba por Belecubú, vivir veinte años más con vinillo N. P. U.

Artistas de fama

Hoy es esperado en esta capital el magnífico dueto español saicedo-Crespo, contratado para la inauguración del Salón Nivaria. Es uno de los números del género de variedades de más fama en España y América, habiendo sido preciso para traerlo aquí vencer grandes dificultades, pues siempre están contratados para los teatros de importancia que cultivan esta clase de espectáculos.

La inauguración del Salón Nivaria se hará, pues, con todo lujo, porque a más del indiscutible mérito de los artistas se han hecho magníficas reformas que convierten al antiguo Novedades en un elegante teatro de variedades.

El acueducto de Catalanes

El arquitecto municipal, Sr. Pintor, entregó ayer al alcalde la modificación que ha sido preciso hacer del presupuesto de aquella obra por el mayor precio que tienen los materiales que se están empleando, especialmente el hierro y el cemento.

Dicha modificación será enviada a la aprobación del Gobierno civil.

Ana Karenin, por León Tolstói, se vende, San José, 36 imprenta.

Grave denuncia

El puerto de Las Palmas en poder de los teutones?

Con este enunciado dice el diario "Ecos" de aquella localidad, refiriéndose al "caso" del "Cataluña":

Y a pesar de todo eso, y en pugna con la decisión del Gobierno, nuestra Comandancia de Marina autoriza oficialmente a súbditos alemanes para que ejerzan vigilancia en el Puerto de Las Palmas al vapor de la Transmediterránea "Cataluña" después de haber sellado y lacrado escotillas y de haber tomado otras disposiciones de rigurosa seguridad. ¿Quién responde de que esos súbditos teutones no hayan realizado espionaje en el puerto? Los submarinos nos cercan todavía.

Esa autorización de la comandancia envuelve tal gravedad que creemos indispensable que el gobierno del conde de Romanones ordene una inspección de este departamento marítimo a algún alto jefe de la Armada.

Y, entonces, se sabrá que el Puerto de Las Palmas está en poder de los alemanes, por dejación de los únicos que pueden con responsabilidad legal ejercer vigilancia. ¿Cuál es el objeto de la presencia de un cañonero español en nuestro puerto? El de vigilar los buques internados. ¿En nombre de qué principio, entonces, puede dejarse en manos de individuos sujetos a vigilancia ninguna función interventora o de policía?

Se sabrá también que algunos de los vapores internados, entre ellos el "Menes", "Otavi", "Walhalla", etc., encienden cada vez que les conviene, en lo alto de uno de los palos, dos intensas luces eléctricas antireglamentarias.

Carnet de sociedad

Se ha embarcado para la Península el capitán de infantería don Arturo Rodríguez Ortiz.

—Para Valencia se ha embarcado nuestro estimado amigo don Ubaldo Rodríguez Sacramento.

—También se ha embarcado para la Península el oficial de infantería don Manuel Martínez Ballesteros.

—Nuestro querido amigo don Veremundo Cabrera ha experimentado alguna mejoría en la enfermedad que padece. Lo celebramos.

—Se halla enferma de algún cuidado la señora madre de nuestro amigo el concejal de este Ayuntamiento don Esteban Mandillo. Le deseamos pronto alivio.

—Se encuentra restablecido de su enfermedad nuestro apreciable amigo, el médico don Diego López Dauter.

Casa de Socorro

Juan González Carrillo, de 12 años de edad, fué asistido de una herida contusa superficial en la región superior izquierda.

Ezequiel de la Vega, fué atendido de un ataque epiléptico y epistaxis traumática consecutiva a una contusión recibida en la nariz al caer.

Armando Estévez, de 14 años, fué curado de una herida contusa en la región parietal izquierda.

Domingo Martín Ribero, fué asistido de la probable fractura del fémur derecho, en su tercio medio, y una contusión en el ojo derecho. Fué calificado de grave.

Fernando Yanes Silvera, de 29 años, fué curado de una herida contusa en la región parietal derecha, que interesaba las partes blandas.

Ignacio de la Rosa, de 13 años, fué atendido de una quemadura de primer grado en el dorso del pie izquierdo.

Daniel García Melán, de 46 años, fué asistido de una pequeña herida contusa en la cara dorsal del dedo gordo del pie izquierdo.

Juan Rodríguez, de 4 años, fué curado de erosiones en el tercio-medio de la cara externa del muslo izquierdo.

Carmen González Marrero, de 4 años, fué atendida de una herida incisa, que interesaba la piel y tejido celular, en el tercio inferior de la cara anterior del antebrazo derecho.

SUCESOS

Otro asno

A la vecina de Breña-Alta, Carmen González Santos, le hurtaron un asno que fué hallado en manos del vecino de Fuencaliente, Victoriano Alonso Ríos, quien lo compró en 40 pesetas al vecino del Paso, Juan Alvarez Pérez (a) Descaño, que en unión del Bias Tejero, fué quien lo hurtó.

Mucho cuidado

Ha sido denunciado el vecino de Arure, Domingo Negrín Cebollos, por apacentar 24 cabras y 6 ovejas en los atajos llamados Andenes y sitio conocido por La más rubio, pastoreo que está en esos lugares prohibidos por haberse desprendido piedras que cayendo en el camino vecinal han ocasionado desgracias personales.

Robo

Ha sido detenido el vecino de Alajero, Hilario Plasencia Hernández, por robo de una piedra de molino y otros varios efectos a su vecina, María Mendoza Moreno.

Comisión técnica

A Santa Cruz de la Palma ha llegado la enviada por el Gobierno para el estudio de algunas obras públicas, que fué recibida por las autoridades y fuerzas vivas de aquella localidad.

El ministro de Fomento Sr. Gasset, ha ordenado telegráficamente a la Comisión el inmediato estudio del primer trazo de la carretera de Los Llanos de las "Cuevas de Hermostilla", para que, una vez cumplidos los trámites indispensables, las obras se ejecuten por administración.

También ha ordenado se dé más ancho a la carretera del norte, que se encuentra en construcción.

Títulos de maestras

En la secretaría de la Escuela Normal de La Laguna, se encuentran a la disposición de las interesadas, los de maestra de las señoritas Lucía González Vega, Adelaida Gil Valencia, Candelaria Rodríguez Nepomuceno, Encarnación Yanes del Carmen, Elena López Guerra, Teresa Saez Castro, María Rodríguez Pérez, Basilia Alvarez Fernández, María del Carmen Hernández Gil, Eva Guerra Cárdenas, Francisca García Pérez, Virginia Marrero Martín, Hortensia Melchor Pérez, Agustina Padilla Martín, Andrea Galván Marrero, Marina González y Ramos, Braulia Rodríguez, Ricarda Marrero González, María Martín Cabrera y Engracia Ponce Gutiérrez.

Después del banquete

Peticiones a los poderes públicos

En la noche del 23 de Febrero fué obsequiado en Las Palmas con un banquete, dado por la Asociación de la prensa, el redactor de "El Imparcial" Sr. Rivera.

En el mismo banquete se redactó el siguiente despacho que se dirigió a los periódicos de Madrid, "El Imparcial", "El Liberal", "A. B. C.", "El Heraldo", "La Correspondencia", "La Acción", "El País", "El Mundo", "El Día" y "España Nueva":

Por iniciativa, Asociación Prensa esta noche celebróse banquete en honor Alfredo Rivera, representante "Imparcial", asistiendo caracterizadas personalidades. Banquete convinióse importante reunión en que tomaronse siguientes acuerdos: Dirigir telegramas prensa Madrid para que se activen obras civiles y militares suprimiéndose trámites burocráticos especialmente Junta Obras Puerto que disponiendo millón pesetas no puede emprenderse. Hoy mismo cerráronse talleres importantes quedando miseria centenares familias. Otro acuerdo fué celebrar ensalada mitin para que Ayuntamiento realice empréstito, dando circulación riquezas depositadas, acordándose también visitar mañana mismo Alcalde Presidente Junta Obras, Presidente Cabildo y otras entidades, invitandoles al mitin y excitando su celo en este sentido. Se acordó que "Gabinete Literario" celebre conferencias pró infancia y creación grupos escolares, dando trabajo y fomentando cultura. Por último acordóse que empleadas todas clases sueldos inferiores 2.000 pesetas sean retribuidos mientras duren actuales circunstancias con cincuenta por ciento. Banquete fué acto de compañerismo y de solidaridad con los que sufren.

Eduardo Jalón

Ha fallecido en Barcelona, después de una dolencia tan larga como penosa el general don Eduardo Jalón y Larragóiti, marqués de Castrofuerte.

La significación avanzada, netamente republicana del ilustre finado, sin duda le perjudicó en su carrera, por lo menos se le miraba con cierto recelo, y eso que dadas las condiciones de pundonor y caballeridad que adornaban al marqués de Castrofuerte, sus ideas quizás no las manifestó sin reservas hasta que le fué permitido por haberse apartado del servicio activo de la milicia.

Habia ejercido mando en algunos puntos de Cataluña y especialmente en Villanueva y Geltrú, donde se captó generales simpatías, de un modo singular entre las clases populares, pues militaba ostensiblemente al lado de los federales y apoyaba las instituciones de éstos: periódico, centros, cooperativas, etc., etc.

Actualmente desempeñaba un cargo en la junta directiva de la Biblioteca Museo Balaguer, institución que tiene que agradecer a la generosidad del marqués de Castrofuerte valiosos donativos.

Los pobres, que siempre encontraron en él la mano generosa y caritativa del filántropo sincero, lloran la muerte del señor Jalón como la de su padre.

Descanse en paz el bondadoso ciudadano y reciban los suyos testimonio de nuestro pesar.

Franelas, pañetes, piquet ruso bordado o no, acipados, blusas de estambre y puño, relosos de abrigo y toda clase de artículos para la estación en el Bazar X Bazar, Alfonso XIII, 48, esquina a Teobaldo Povver.

DE POCA MONTA

Denuncia de la vecina de Frontera, Lázara Morales y Morales, por hurto de una gallina a su convecino don Francisco Padrón Cejas.

—Denuncia del vecino de Tazacorte, José Martín Gómez, por infringir el reglamento de carreteras.

—Denuncia de los vecinos de Alajeró José Manuel Mesa Prieto, José y Cándido Mesa Herrera y Amelia Martín, como supuestos autores del hurto de tres piedras labradas de cantería y tres maderos de cedro, que su convecino don Ciro Frago Trujillo tenía para hacer una ermita.

—Denuncia de los vecinos de Alajero Lucinda Hernández Alzola y Alejandro Plasencia, por apacentar cabras en fincas de doña Felipa Laso García y doña Nieves Dorta.

—Denuncia del vecino de Gáldar, Antonio Medina González por conducir nueve sacos de carbón, careciendo de gufa.

—Denuncia del vecino de San Sebastián de la Gomera, Juan Padilla y Darias, por hurtar 44 vigas de acevifo, brezo y haya a su convecino don José Veguero García.

Comandancia de puerto

Meteorología Madrid 5 (13:00). Observatorio a Comandante marítimo.—Tenerife.

Tiende a empeorar el tiempo en las costas del Cantábrico. Poca variación del tiempo en las demás costas españolas.

Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid)

DE ESPAÑA

Madrid, 5 (23:10). Consejo

Para el miércoles se anuncia la celebración de un Consejo de ministros en la presidencia.

Este Consejo será preparatorio de otro que ha de efectuarse en palacio el jueves próximo.

Romanones

Hoy ha estado en palacio despachando con D. Alfonso, el conde de Romanones.

El conde permaneció en palacio largo rato.

De lo que hablaron

Al salir de palacio el presidente dijo a los periodistas que le interrogaron, que había hablado a D. Alfonso del resultado de la proclamación de candidatos para las elecciones de diputados provinciales efectuadas el domingo; del problema de la exportación de frutos al extranjero, y de otros varios asuntos de actualidad.

Don Alfonso se interesa

El conde dijo que D. Alfonso se halla muy interesado en que se resuelva el conflicto de la exportación de los frutos, para aliviar la miseria que amenaza a las regiones fruteras.

Una reunión

Para tratar de estos asuntos precisamente, dijo el conde, se celebrará mañana una reunión, a la que ha citado a los ministros de Fomento, Sres. Gimeno y Gasset.

En dicha reunión se estudiará el asunto y las soluciones que se propongan se llevarán al primer Consejo de ministros que se celebre para su aprobación.

Preocupado

El conde añadió que el conflicto trae hondamente preocupado al Gobierno, y que tanto el ministro de Fomento como el de Estado, no ha dejado ni un solo día de ocuparse de él.

Los que llegan

A esta Corte ha regresado el presidente del Congreso Sr. Villanueva.

El malstar cunde

En el ministerio de la Gobernación se reciben telegramas de las regiones fruteras dando cuenta del malstar que se observa en todas las clases sociales.

En dichos telegramas pídese que se solucione el conflicto de la exportación, para librarse de la ruina que les amenaza.

Añaden esos despachos, que en algunas regiones la clase obrera se halla en la mayor miseria.

Los aceites

También en las regiones dedicadas al cultivo del olivo, quejarse de la falta de medios para exportar los aceites.

Otra visita

Para tratar de este asunto ha estado nuevamente en el ministerio de Fomento, la comisión de aceites que se halla en Madrid.

Estos insisten en sus peticiones de que se faciliten los medios para normalizar la exportación de sus productos.

El Sr. Gasset dióles a conocer las gestiones que realiza en pro de la solución del conflicto.

Senador fallecido

En Gijón ha fallecido el senador vitalicio General Sr. Suárez Valdés.

Las vacantes Con el fallecimiento del Sr. Suárez Valdés son cinco las vacantes de senadores vitalicios que existen.

DE LA GUERRA

Noticias de Francia

El parte oficial de París recibido esta noche, comunica entre otras las siguientes noticias de la guerra:

Bombardeo

En la derecha del Meuse el enemigo ha continuado durante todo el día el bombardeo.

Este ha sido muy intenso en la región del bosque de Caurieres.

Ataque rechazado

Después de una violenta preparación de artillería los alemanes atacaron en la tarde de hoy en un frente de kilómetros, comprendido entre la granja de Chambrettes y el bosque de Caurieres.

No obstante lo tenaz del ataque, el enemigo fué completamente rechazado por las ametralladoras francesas.

Los alemanes sufrieron grandes pérdidas.

Otros éxitos

En la región de Reims, en Avocourt y en otros varios puntos, las tropas francesas alcanzaron señalados triunfos sobre el enemigo.

Por los aires

Las escuadrillas de aviadores sostuvieron varios encuentros aéreos con el enemigo.

Los ingleses

Las tropas inglesas, dice el despacho, continúan su avance.

Esta mañana se apoderaron de las líneas enemigas en un extenso frente en el este de Bouchavesnes, capturando varios prisioneros y ametralladoras y dos morteros de trincheras.

Además rechazaron todos los contraataques del enemigo.

Mesa

DE REUTER

Gibraltar, 6 de Marzo de 1917.

El avance inglés

Del parte de Haig entresacamos las siguientes noticias:

Atacamos y capturamos las líneas del frente y de apoyo enemigas, al este de Bouchavesnes, en un frente de mil doscientas yardas, haciendo 173 prisioneros.

Rechazamos fuertemente numerosos contra ataques.

El enemigo continúa cediendo terreno al este de Gommecourt adonde avanzamos en una profundidad de mil doscientas yardas por dos millas de frente.

El total de prisioneros hecho durante el día asciende a 190.

Del comunicado de París

Violento combate de artillería al este del Meuse.

Un ataque alemán al bosque de Gaurieres, después de intenso bombardeo, les permitió llegar a nuestra primera línea, pero fueron completamente arrojados por nuestro fuego y contra ataques, manteniendo por completo nuestra línea.

Los franceses bombardearon con resultado las baterías enemigas de la región Malancourt.

Radiograma oficial alemán

Los ingleses atacaron al sur del bosque St. Pierre Vaast, capturando un sector de trinchera en la carretera Bouchavesnes Moislains.

Asaltamos y capturamos una posición francesa en el bosque Caurieres en un frente de 3,500 metros, rechazando los contra ataques nocturnos. Capturamos una importante posición en la esquina sudeste del bosque Fosses tomando 373 prisioneros, 10 ametralladoras, 25 cañones de tiro rápido.

Han tenido lugar numerosas luchas aéreas habiendo perdido ayer el enemigo 18 aeroplanos y nosotros cuatro.

Radiograma oficial italiano

Brillantemente atacamos y ocupamos una fuerte posición a 2,700 metros de altura en el grupo Costabella sector Avisio.

Reuter

NOTICIAS

El buen vino.—El sacerdote don Silverio Fernández a quien el obispo de la diócesis había tenido que retirar las licencias, promovió un día tal escándalo estando embriagado que tuvo que detenerle la Policía.

Encerrado en uno de los calabozos del Gobierno civil, falleció poco después de una congestión alcohólica.

Lo de Sarajevo.—El Tribunal supremo de Bosnia ha confirmado la sentencia del Tribunal mercantil de Sarajevo, que condenó a muerte a doce de los principales notables serbios bosnianos y a otros cuarenta a trabajos forzados.

Entre los condenados a muerte figuran varios que son padres de más de siete y nueve hijos.

El carácter abominable de esa sentencia, es que los actos consumados fueron cometidos antes de la guerra; y los reos han sido sentenciados por leyes hechas posteriormente a la instrucción de la causa.

Correo.—Mañana se recibirá correspondencia de la Península por el vapor español Reina Victoria.

De un compañero.—El redactor de "El Imparcial", Sr. Rivera, fué obsequiadísimo en Las Palmas, a donde fué a estudiar las causas de la crisis

económicas, con jiras, banquetes y comidas familiares.

Cada día son mayores los éxitos curativos de los sueros SAT para prevenir y curar la tuberculosis. De venta en todas las buenas farmacias.

Paños de damas en los colores más chic y de mejor calidad, en el Bazar X Bazar, Alfonso XIII, 48.

Vendaval.—A consecuencia del fuerte vendaval que durante algunos minutos reinó esta mañana, rompióse la rejera del vapor noruego Salamanca que desde hace varios días se halla fondeado en nuestro puerto.

Un robo.—Mañana nos ocuparemos del intento de robo en la madrugada de hoy en el almacén de comestibles y despacho de pan que en la calle de Viera y Clavijo posee nuestro amigo don José Beautell.

Por hoy reclamamos mayor vigilancia a la policía.

La Beneficia.—Se los agradecería a los padres de los alumnos de la escuela de La Beneficia, se sirvan pasarse por las noches por dicha sociedad con objeto de enterarse de los adelantos de sus hijos y de si asisten o no a las clases.

Se alquilan para escritorios varias habitaciones con balcones a la calle; en sitio bastante céntrico.

Para informes en esta imprenta. Para los médicos.—Expiación oftálmica, por el Dr. Luis Noguera Molena, 5 Ptas.

Manual de análisis clínico de los caputes; por Remigio Cargallo; 6 pesetas.

Las anomalías mentales en los cecales, por los doctores Juan Philippe y Gr. Paul-Aoncour; 4 pesetas.

Se vende en la imprenta de esta periódico.

TRABAJO A DOMICILIO

Siete duros semanales elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 639.—MADRID.

La Distinguida

Fábrica de Tabacos de Ignacio Zamorano
AVISO

Tengo el gusto de poner en conocimiento del público, que habiendo resultado agraciados con los premios primero y tercero los números 10762 20807, respectivamente, en el sorteo de la Lotería Nacional verificada el día 15 del actual, no me ha sido posible otorgar a mis favorecidos, los regalos que tengo anunciados correspondientes a los mismos, por cuanto no tuvieron salida dichos números, en los tickets que entregaba para tal objeto, por esta razón he determinado continuar la entrega de los que quedan en mi poder, hasta el primero de mayo próximo, en que de acuerdo con el sorteo Nacional que se efectuará en dicho día, podrán ser otorgados los referidos regalos, bajo las mismas condiciones ya establecidas; por todo lo cual, las personas que poseen dichos tickets, deben reservarlos hasta la fecha indicada, por si la suerte les favoreciere entonces.

Per lo tanto, corresponderá el primer premio del sorteo del primero de Mayo el mantón de Manila y al segundo premio, el reloj para caballero, pues los pendientes para Sra. que correspondían al segundo en el sorteo verificado el 15 del corriente, han tocado en el número 27796, pudiendo desde luego pasar a recoger dichos pendientes por esta fábrica, la persona agraciada.

La entrega de estos regalos conduce a los 60 días de verificado dicho sorteo.

Por lo expuesto, espero poder dar así satisfacción a todos los que se han interesado por estos regalos.

Ignacio Zamorano.



Envidiadas de las bellas, de los hombres la tortura. Saber queréis quién son ellas? Las que usan PECA-CURA. Jabón 1'25; Crema 1'75; Polvos 2; Agua 3 pesetas. Creación Cortés Hermanos, Barcelona.

Sobres de clase buena y a precios baratos, se venden en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

Advertencia importante

RETORTA "EL CAMELLO"



Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada

RETORTA EL CAMELLO

cuya marca y nomenclaturas de nuestra exclusiva propiedad.

Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valernos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos.

M. HURST & COMPANÍA LTD. MANCHESTER.

INSTALACION DE RAYOS X A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS anexa a la casa de Salud del DR. RODRIGUEZ LOPEZ

Calle 25 de Julio, No 28. Último modelo con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y radioterapia.

F. PADILLA, cirujano-dentista y M. FERNÁNDEZ, dentista-mecánico. Calle del Clavel, núm. 4, principal. Especialidad en dentaduras completas, parciales, coronas dentales de oro, porcelana y de puente, según los métodos más perfeccionados. Horas de oficina: de 8 a 12 de la mañana.

Se acaba de publicar el Diccionario de la Lengua Española,

bajo la dirección de DON JOSÉ ALEMANY BOLUFER, de la Real Academia Española. Este Diccionario es el más útil, el más claro, el mejor documentado y el más barato de todos los diccionarios españoles. Precio, DIEZ PESETAS. Se vende en la Imprenta García Cruz San José, 36.

PANADEROS

pedid siempre la harina de gran fuerza y fuerzas, marcas **P. R. y H.** de los señores Francisco Ribas y Hermano de Valls (Tarragona); fijándoos en que las etiquetas lleven siempre el nombre de los citados fabricantes. Agente exclusivo para las Islas Canarias, **E. Carreras Lugo-Viña**, San Francisco, 23. Santa Cruz de Tenerife.

Se vende factón americano vuelta entera, caballos y arneses. Informes, San Francisco, número 36. (Barbería).

Se alquila un magnífico y bonito hotel situado en la costa de esta capital entre el convento de las Asuncionistas y Granja Agrícola, rodeado de un hermoso jardín, consta de dos pisos y contiene en el bajo un buen vestíbulo, sala, despacho, comedor, cuarto de costura, cocina, retrete, cochera, aljibe y un palomar y cuarto de lavar separados del edificio, y en el alto, sala, gabinete, cuatro amplios dormitorios, cuarto de baño y retrete.

Dicho hotel es de construcción moderna y provisto de una buena instalación general de luz eléctrica.

Para informes dirigirse en esta capital a D. José Ruiz de Salas, calle de Méndez Núñez, número 50.

SIETE coches DE ALQUILER

Se participa al público que con esta fecha ha quedado instalado el nuevo teléfono LA UNION en la parada de coches de Agustín Pajés y Compañía. Esta Empresa cuenta con siete coches inmejorables y excelente ganado. Avisando a dicho teléfono número 270, se servirán inmediatamente.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3 (ANTES MARINA) Sta. Cruz de Tenerife Islas Canarias

Norwich Union

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos AGENTES: ELDER DEMPSTER (Teneriff) Ltd. Alfonso XIII, 84.

Gran Bazar Francés

(Casa CLAVERIE fundada en 1863)

Surtido moderno en joyas de oro de 18 kilates y platino con piedras preciosas. Alhajas de ocasión a precios excepcionales. Relojes de oro 18 kilates, plata níquel, plata, acero y níquel, para señoras y caballeros. Objetos de plata de ley y metal blanco, propios para regalos. Completo surtido de óptica de la «Société des Lunetiers» de París. Perfumería. Artículos de pie, Baulés, Maletas, Calzado, Sombreros y Gorras. Ropa hecha. Géneros de punto de seda, hilo, lana y algodón. Camisas, Calcancillos, Cuellos, Paños, Corbatas, Pañuelos, Calcetines, Guantes, Paraguas, Parasoles, Bastones, etc. **ULTIMAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS PRECIOS VERDADERAMENTE SIN COMPETENCIA** 4, Plaza de la Constitución, 4

VICTORIA

Fábrica de Cigarros y Cigarrillos DE Luis Zamorano González ALFONSO XIII, 54

En breve se pondrán a la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona a sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad, entregando por cada diez cajillas vacías un cupón para las cocinas económicas o para depositar en las alcancías del Hospital de niños. Fume usted siempre cigarrillos VICTORIA y los necesitados se lo agradecerán. **Fábrica: Alfonso XIII, 54. — Depósito: Cruz Verde, 21**

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES

FUNDADA EN 1821 (Compañía Anónima de Seguros contra Incendios) Agentes para las Islas Canarias, **Hamilton & Co.**

180 LA MUERTA RESUCITADA

tonces todo va perfectamente. Mañana a las ocho venga usted, le entregaré el dinero que le ofrecí.

El mozo de cuerda estaba ya en la calle y Susana salió apresuradamente a alcanzarlo.

Después de la comida, que fué como todas, silenciosa y muy triste, la señora de Borsenne dijo a su marido:

—Antes de salir, quisiera que me concediese usted unos momentos.

—No tengo ningún interés en salir, y para mí sería un gran placer poder dedicarle a usted toda una velada.

Pasaron al salón. Cuando los criados se hubieron retirado, la joven dijo bruscamente a su esposo:

—He despedido a Susana.

—Por qué?

—Demasiado lo sabe usted. Esa desgraciada ha sido su cómplice en una de sus infamias. Vamos, caballero, es usted un hombre tan despreciable y vil, que ni aun quiero recriminarle por su cobardía.

—Si soy culpable de algo, es de quererla demasiado.

—Calle usted! Le prohibo que me insulte.

—Juana—dijo,—Juana, merezco su cólera, y desde ese momento no sé qué es lo que pasa en mí... pero yo no soy el mismol He examinado mi vida y he visto que no he hecho nada, que no he valido nada, que he causado mucho daño y ningún beneficio. Y me he dicho: si mi mujer me amara, si quisiera amarme, haría de mí otro hombre, gracias a su benéfica influencia, podría reparar todavía los errores de mi vida pasada. Vivir cerca de usted, respirar el aire de su inocencia y de su honradez, es ya ser honrado. Las flores perfuman los jardines donde florecen. Un perfume de pureza se extiende alrededor de usted. Usted enseña a detestar el

177 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

lestias singulares, inexplicables y absolutamente desconocidas para ella. Al principio no hizo caso, pero al ver que se acentuaban y eran más frecuentes, preguntóse con una especie de alegría, si no eran los primeros ataques del mal que debían llevarla al sepulcro.

El señor de Borsenne se hallaba enterado de todo por la doncella, convertida en su espía, consecuencia obligada después de su primera mala acción.

—Un poco de paciencia todavía—le decía de Borsenne alegremente.—Por lo que usted me dice, pronto se podrá marchar a Verdún.

Un día que Juana pasaba por la calle Caumartin, se acordó que un célebre doctor amigo de su padre, vivía en aquella calle. Se le ocurrió la idea de consultarle. Hizo detener su coche delante de la puerta del gran médico y subió a su casa.

El doctor se hallaba en su gabinete, y recibió a la joven con afabilidad y mucha solicitud.

—Veamos—le dijo después de haberla hecho sentar;—¿a quién viene usted a ver, al amigo o al médico?

—A los dos, doctor.

—Pues a los dos tiene usted a su disposición.

—Doctor, me encuentro algo delicada.

—Ya lo sé, ya lo veo. El matrimonio produce muchas veces esos efectos. Bueno, veamos; ¿qué es lo que siente usted?

La joven se lo dijo.

El médico la oía sonriendo.

—Hace mucho que nota esas molestias?

—Cosa de un mes, doctor.

El doctor seguía riendo maliciosamente.

—Hija mía—le dijo luego,—en su estado no hay nada por lo que deba usted preocuparse. La enfermedad

Yeoward Brothers
 LINEA DE VAPORES FRUTEROS PARA LIVERPOOL
SERVICIO SEMANAL
 SERVICIO INTERINSULAR
Vapor ALCA
 sale todas las semanas para PUERTO DE LA CRUZ, admitiendo carga a fletes económicos.—Para más informes, dirigirse a los señores
YEOWARD BROTHERS, Marina, 43.

Línea Pinillos
 Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de FEBRERO

Fecha de llegada	VAPORES	DESTINO
1.º Febrero	Balmes	Cádiz y Barcelona (Por Las Palmas.)
Día 6	Infanta Isabel	Cádiz y Barcelona.
Día 25	Conde Witredo	Habana

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. **PRECIOS ALTAMENTE ECONÓMICOS. SERVICIO INMEJORABLE.**
 Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
 Nota.—Debido a la hieja en las escalas de los buques de esta compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen
Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres
 Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el Middletown Wharf, el muelle más cercano al mercado de LONDRES.
 En Danckerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexipie al interior de Francia.
 Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.
SERVICIO INTERINSULAR
 por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**
 Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife
 Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN
 Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Compañía Trasmediterránea
 Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores Reina Victoria y Delfín, con cómodas y lujosas camaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
 Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

SERVICIO DE MARZO

PARA CADIZ. — Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 3.	PARA CADIZ (vía Las Palmas). — Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 17.
PARA CADIZ Y SEVILLA. — Vapor REINA VICTORIA, Capitán Maes, los días 11 y 26.	PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 22 y 29 a las 10 de la noche.
PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.	

Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

Gran Establecimiento de Horticultura de Pedro Giraud.—GRANADA
 Exportación a todas partes. Casa fundada en 1877

Los más importantes cultivos de España de **árboles frutales y forestales**, así como de toda clase de vegetales decorativos de aire libre. Especialidad en **Rosales y Clavetes**. Gran surtido de **plantas de salón y de invernadero**.
 Semillas de flores y de legumbres de lo más selecto.
 Remisión gratuita del Catálogo ilustrado a quien lo solicite.
 (No teniendo en la actualidad ningún representante en Santa Cruz de Tenerife ni persona autorizada para hacer cobros por cuenta mía, ruego a mis favorecedores me remitan sus pedidos directamente).

THE LONDON ASSURANCE
 Compañía de **SEGUROS** de Londres
 Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914
£ 5.495.401

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
 Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
 Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
 Dirección: Canales, 36.

Nicolás Debesa
 Banca y Cambio
 Alfonso XIII, 84

Emito giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descuentos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME)
RAYOS X
 DEL **Dr. J. Rodríguez López**
 Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)
Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.
Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos
Graduación de la vista. Inyecciones de 606.
 No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas
Horas de consulta de 11 a 1 y de 3¹/₂ a 5
Para los pobres: todos los días a las 4¹/₂

Casa de los aliados
 English tea rooms
Mrs. Sico
 18, Cruz Verde, 18

COCINA ESPAÑOLA E INGLESA
 Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios especiales para los oficiales del ejército. Buenas habitaciones.
Mrs. Sico's English Tea Rooms
And Boarding House
 Good Airy Rooms. English Cooking
Terms Moderate
 18, CRUZ VERDE, 18

B. Gómez Mussé
 Dibujante

Dibujo y pintura por cualquier procedimiento.—Restauración de obras.—Delineación.—Grabado y dibujo litográfico.—Trabajos ornamentales.—Rotulación de muestras y carteles artísticos.—Anuncios.—Imitación de maderas, mármoles y jaspas.—Restauración de alfileres e imágenes y en general cuanto trabajo se desee conacriarse al ramo.
 Fedid presupuestos y croquis
DOCTOR ALLART, 15

IMPRENTA GARCÍA CRUZ
 Talleres en que se imprime el diario **EL PROGRESO.**
 San José, 36.—Santa Cruz de Tenerife

EN este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandums, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-anuncios, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc. También se imprimen libros, folletos y periódicos.
 En esta misma casa hay existencia de modelación municipal. Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

Carbón Cok
 El almacén de ultramarinos **Mi Bodega** tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **CARBON COK**, deben pasar los avisos al citado almacén.
 Teléfono No. 42.
 También se vende carbón vegetal.

Diego López Daute
 Médico-cirujano
 Serrano, 44—Teléfono, 446

Rosendo González
 ALFONSO XIII, 79
 Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 12 esquina a Gran Pía (Barrio de los Hoteles)
 Director: **DR. VEREMUNDO CABRERA**
 Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
 Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro-intestinales y de la sangre.
 Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

Vinos
 tintos superiores del país se venden a 50 céntimos litro en la calle de San Lucas, número 15.

Banco Vitalicio de España
 Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000,00
Capital desembolsado	3.750.000,00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915, comprendidos los reaseguros	37.253.101,12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.361,59

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte de asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
Representaciones en toda España
 DOMICILIO SOCIAL:
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA
 Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.
 Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Macdille, Alfonso XIII, núm. 82.
Delegados:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Vinos e hijos de Juan La-Roche.
 EN LAS PALMAS Sres. hijos de Juan Rodríguez y González.

178 LA MUERTA RESUCITADA

de usted es muy general entre las recién casadas. Está usted encinta.
 —Encinta?— exclamó Juana.
 —La cosa no tiene nada de sorprendente.
 —Tiene usted, razón, doctor. Gracias—añadió levantándose y tratando de sonreír.
 El doctor acompañó a la joven hasta el descansillo de la escalera.
 —Estos diablitos de mujeres—murmuró volviendo a sus voluminosos textos—son siempre iguales: no se sabe nunca en lo que piensan.
 La señora de Borsenne volvió a subir al coche presa de una agitación extraordinaria; su corazón palpitaba violentamente en su pecho oprimido. Le parecía que era víctima de una pesadilla.
 Había salido para hacer algunas visitas, y ya no se acordó de ellas. Dió orden al cochero de volver a su casa.
 Mientras el carruaje corría, Juana se hallaba sumida en sus reflexiones.
 —Ah, el miserable!—exclamó de pronto.
 Y dejó caer la cabeza sobre el almohadón del cupé.

V

La señora de Borsenne lo había comprendido todo. Al volver preguntó por su marido. Le contestaron que el señor de Borsenne había salido a dar un paseo a caballo por el Bosque.
 —Está bien—dijo.

179 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

Y entró en su habitación.
 —Vuelve ya la señora?—preguntó Susana.
 —Ya lo está usted viendo. Pase los pestillos de las puertas, haga el favor, porque tenemos que hablar y no quiero que nos molesten.
 La doncella hizo un gesto de sorpresa e inquietud y ejecutó lo que su señora le ordenaba.
 —Susana—dijo luego la señora de Borsenne,—la tomé a usted en mis servicios por los buenos informes que me dió la señora de Praslier; le he pagado [a usted bien, le he hecho muchos regalitos. A pesar de todo eso, ¿tiene usted alguna queja de mí?
 —Oh, señora!
 —No le pregunto si me ha servido fielmente, eso ya lo veremos en seguida. Se acuerda usted de aquel sueño tan profundo y largo que me acometió y del que tan sorprendida quedé al despertar? De esto hará aproximadamente dos meses.
 —Si, señora.
 —Pues no tengo nada más que decirle. Desde este momento deja usted de estar a mi servicio, Susana. En adelante prescindiré de doncella. Aquí tiene usted el mes de salario corriente. Recoja sus efectos, y dentro de una hora me gustará que no esté usted ya en este hotel.
 La doncella no contestó.
 La señora de Borsenne fué a encerrarse en su cuarto tocador, del que había hecho también un gabinete de lectura.
 El señor de Borsenne entraba en el momento en que un mozo de cuerda se llevaba el baúl de Susana.
 —La señora me ha despedido; lo sabe todo—le dijo.
 —Da veras!—exclamó con acento alborozado.—En-

Ramón Martín Espino
 MÉDICO-CIRUJANO
 Doctor Allart, 55 (antes Sol)
 Consultas diarias de 4 y media a 6 excepto los domingos.

DOCTOR SECCHI
 Medicina interna, Cirujía general, Partos
 Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich)
 Consultas de 12 a 2. Teléfono 296
 Valentin Sanz, 29.